



**СОБРАНИЕ ДЕПУТАТОВ
МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА «АГУЛЬСКИЙ РАЙОН»
РЕСПУБЛИКИ ДАГЕСТАН
368380 с. Тпиг**

№ 27-3

от «27» декабря 2018 года

РЕШЕНИЕ

Об отчете Главы муниципального района «Агульский район» о результатах своей деятельности и деятельности Администрации муниципального района «Агульский район» за 2018 г.

Заслушав и обсудив отчет Главы муниципального района «Агульский район» о результатах своей деятельности и деятельности Администрации муниципального района «Агульский район» за 2018 год, представленный в соответствии с Федеральным законом N 131-ФЗ от 06.10.2003 "Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации",
Собрание депутатов **р е ш а е т**:

1. Принять отчет Главы муниципального района «Агульский район» о результатах своей деятельности и деятельности Администрации муниципального района «Агульский район» за 2018 год.
2. Признать деятельность Главы муниципального района «Агульский район» за 2018 год - удовлетворительной.
3. Настоящее решение вступает в силу с момента подписания.

**Председатель Собрания
депутатов МР «Агульский район»** *Э.А. Рамазанов* **Э.А. Рамазанов**



Отчет главы администрации МО «Агульский район» по итогам деятельности муниципального образования за 2018 год и планы на 2019.

Уважаемый председатель Собрания депутатов Эмирулах Алаудинович, депутаты районного Собрания, главы сельских поселений, руководители организаций, предприятий, учреждений! Уважаемые коллеги! Дорогие жители Агульского района!

Приоритетные направления работы администрации муниципального района определялись задачами, поставленными в соответствии с Федеральным Законом «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации».

За год были проведены плановые и оперативные аппаратные совещания по всем отраслям и направлениям деятельности, на которых рассмотрены вопросы социально-экономического развития по строительству, жилищно-коммунальному хозяйству, сельскому хозяйству, образованию, культуре, безопасности, здравоохранению, финансовой сфере, спорту и другие.

В 2018 году регулярно проводились встречи, сходы с жителями сельских поселений, совместно с главами сельских поселений, руководителями учреждений и организаций, с привлечением средств массовой информации: пресс-службы, редакции газеты «Вести Агула».

В рамках выездных встреч проведены в каждом населенном пункте приемы граждан по личным вопросам, встречи с активами поселений, руководителями предприятий и организаций, трудовыми коллективами, представителями малого бизнеса и рядовыми жителями.

Все указы жителей были взяты под контроль, многие вопросы были решены во время встреч и даны указания, соответствующим структурам по их своевременному решению, но исполнение некоторых наказов, из-за отсутствия средств запланированы на 2019-2020 бюджетные годы и взяты под контроль.

По графику еженедельно по вторникам и четвергам осуществляется прием граждан в администрации района.

В прошедшем году продолжили свою работу Общественный совет, Молодежный Совет, Совет ветеранов, Совет женщин при Главе МО, которые принимали активное участие во всех проводимых мероприятиях, как праздничных, так и при встречах, на которых обсуждались вопросы волнующие общественность района: санитарное состояние, военно-патриотическое воспитание молодежи, противодействие идеологии терроризма и экстремизма со стороны приверженцев нетрадиционного ислама и неприятие алкоголя, курения, наркомании и другие.

2018 год знаменателен в истории района тем, что в рамках Года культуры безопасности МЧС России с 5-10 октября 2018 года на территории Агульского района были проведены командно-штабные учения (КШУ) Главным управлением МЧС России по Республике Дагестан с Агульским муниципальным звеном республиканской подсистемы РСЧС по теме «Действия Комиссии Правительства РД по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций и обеспечению пожарной безопасности, органов управления, сил и средств территориальных звеньев республиканской подсистемы РСЧС по организации защиты населения и территорий при угрозе и возникновении чрезвычайных ситуаций, связанных с землетрясением. Организация эвакуации населения из опасных зон в безопасные места и первоочередного их жизнеобеспечения»

В соответствии с Постановлением Главы МО «Агульский район» от 01 октября 2018 года №, в целях достижения слаженности и оперативности проведения мероприятий были задействованы главы сельских поселений, руководители учреждений и организаций, члены комиссии по предупреждению и ликвидации ЧС и обеспечению пожарной безопасности и эвакуационной комиссии по эвакуации населения в управлении действиями к выполнению функциональных обязанностей по решению задач командно-штабного учения.

Учения проходили в с.Тпиг на базе администрации района, МКОУ «Тпигская СОШ» и других объектов по условным ситуативным действиям.

Все службы задействованные в учениях действовали в соответствии с инструкциями, показали хорошую подготовку по перечню мероприятий районной программы МО «Агульский район», и по результатам работы по каждому пункту Комплексного плана был проведен мониторинг на совещании у главы района.

Демографическое положение района. В 2018 году в районе родились 85 малышей, 111 детей в 2017г., а в 2016 - 118. Идет снижение. В основном рождаемость идет по с.Тпиг, с. Рича и с.Худиг.

Браков заключены - 23 против 19 в 2017 г. (слабая регистрация), разводов -11 за год и в 2017 - 11.

Смертность по району составила - 46, а в 2017 - 45, в 2016 – 47 смертей.

Общая численность постоянного населения составляет 10 540 человек.

Уважаемые депутаты!

Сегодня мы подводим итоги за 2018 год по всем сельским поселениям, учреждениям и организациям района не только муниципальных, но и республиканских и федеральных органов, которые призваны осуществлять свою деятельность в интересах района и его жителей в социально-экономическом развитии, в области здравоохранения, экономики, сельского хозяйства, образования, культуры, спорта, в социальной защите, охране безопасности и правопорядка.

Все структуры МО «Агульский район» внесли свою лепту в социально-экономическое развитие района.

Учитывая трудное финансовое положение в 2018 году, муниципальным образованием проведена работа по актуализации налоговой базы, земельных участков и объектов капитального строительства.

По состоянию на 20.12.2018 год по налогам и неналоговым платежам в бюджет МО поступило 24 миллиона 389 тысяч рублей при плане 24 миллиона 644 тыс.рублей - исполнение 99 % от плановых показателей (недоимка 255 тыс. руб, который должен быть исполнен до конца года, при выдаче заработной платы учителям)

За 2018 год поставлен на учет 34 земельных участка (за 2017- 165 з/у) и 54 объектов капитального строительства (162 объектов за 2017).

План по поступлению налогов на доходы физических лиц (НДФЛ) исполнен на 95% и составил 20 миллион 412 тысяч рублей, при задании 21 миллион 446 тысячи рублей (недоимка 1мл.34тысячи рубл.)

Единый налог на вмененный доход (ЕНВД) - план 320 тысяч, исполнено 260 тысяч, недоимка 60 тысяч- 81 % исполнение.

Земельный налог - план 760 тысяч рублей, исполнено 735 тысяч, недоимка 25 тыс. - исполнение 97%;

Налог на имущество физических лиц при плане 490 тысяч исполнено -531 тысяч рублей- исполнение 108 % сверх плана 41тыс.;

Единый сельскохозяйственный налог (ЕСХН) - план 30 тысяч - исполнение 126 тысяч, недоимка 4 тыс. – 87%;

Государственная пошлина при плане 50 тысяч фактически исполнено - 72 тысячи, сверх плана 22 тысячи – 144 %;

Неналоговые платежи при плане 1млн. 250 тыс – исполнение 1млн.680 тыс. – 134% , сверх плана 430 тыс. рубл.(родительские взносы -1миллион 614 тысяч рублей, налоговые штрафы -10 тысяч руб. прочие – 56 тыс.рублей

На территории района создана межведомственная комиссия по определению численности неработающего населения, учитываемого при расчете объемов страховых взносов, которая за 2018 год выявила 51 неформально занятого работника, из них поставлены на учет 42 человека, с которыми заключены трудовые соглашения.

Неотъемлемой частью районной экономики является малый бизнес. В районе осуществляют свою деятельность 6 МУПов, 7 СПК, 119 субъектов малого и среднего предпринимательства: индивидуальных предпринимателя - 99 единиц; малые и микромалые - 20 единиц.

Личных подсобных хозяйств в районе 1878 (ЛПХ), КФХ- 20.

В муниципальном образовании принята «Дорожная карта» по внедрению Стандарта деятельности органов местного самоуправления по обеспечению благоприятного инвестиционного климата в МО «Агульский район». Реализуются 7 инвестиционных проектов:

- строительство молочно-товарной фермы в с.Амух на 100 голов КРС, которую частично запустили в конце 2017 года и на сегодня там содержатся 40 голов КРС и 650 голов МРС, но цех по переработке молока не завершён, не доведен до конечного продукта;

- в с.Тпиг строительство откормочной фермы на 80 голов КРС еще продолжается;

- частный гостиничный комплекс в с. Чираг с коттеджами, при котором идет строительство спортивно-оздоровительного центра и пищеблока на 200 посадочных мест. Проводится работа по налаживанию экскурсионных маршрутов в соседние районы и по сёлам района по ознакомлению с этнокультурой народа (конных, пеших, фотоохота, ловля форели удочкой, сбор лекарственных трав);

- строительство ферм на прикутаных землях района для отгонного животноводства для КРС и МРС. Это все идет за счет частных инвесторов, которым были представлены инвестиционные площадки в целях экономического развития района. Инвестиционные площадки, желающим реализовать свою деятельность в районе, выставлены на сайте администрации района.

В районе реализуются также федеральные инвестиционные проекты по развитию сельских территорий:

- ремонт и реконструкция дороги Гоа-Фите на 4 км., которая почти завершена;

- по программе «Комфортная городская среда» идет реализация сквера-парка в память участников ВОВ 1941-1945 г.г., где установлены 20 плит с именами всех призванных на фронт из 20 сел Агульского района;

- с 2009 года у нас началась реализация проекта типовой школы на 120 посадочных мест в с.Буркихан. В 2014 из-за аварийного состояния старой школы, мы открыли учебный корпус, и до 2018 года стройка была заморожена, из-за отсутствия средств, но в этом году федеральные средства поступили для завершения строительства Буркиханской школы.

Остались частичные строительно-монтажные работы в спортивном зале, приобретение и установка спортивного инвентаря и подключение душевых кабин.

За счет районных бюджетных средств, приобретено нежилое помещение у частника в с. Худиг, по реализации федеральной государственной программы для охвата детей до 6 лет дошкольным образованием (Указ Президента РФ В.В.Путина от 7 мая 2012 года). На сегодня проведены соответствующие ремонтные работы, обставлены необходимой мебелью, установлена игровая площадка, проведен водопровод и проложен отвод для воды, прошли все процедуры проверок, получена лицензия на дошкольную образовательную деятельность и 29 декабря пройдет официальное открытие детского садика «Родничок» в с.Худиг на 2 группы. Для жителей с.Худиг - это не только охват детей дошкольным образованием, но и 15 рабочих мест.

Огромный труд в ремонте помещений, оформлении учредительных документов вложили глава сельского поселения «сельсовет Курагский» Курбанов Курбан Багаудинович и заведующий садиком Маллаев Магомедзафир Шабанович. Это была слаженная совместная работа на благо этого села.

На сайте администрации района опубликован перечень, утвержденных государственных и муниципальных услуг, оказываемых населению, в том числе через МФЦ, исполняются и запросы, полученные в электронном виде..

Установлен электронный документооборот в системе «Дело», который осуществляется по локальной защищённой сети и Адаптор для осуществления межведомственной связи.

Основная масса волнующих население вопросов, которые поднимали при встречах, на общественных площадках жителями района связана с ремонтом дорог внутрихозяйственного значения, уличным освещением, водоснабжением в зимний период, благоустройством, и санитарным состоянием территорий,

За 2018 год:

- проведено расширение проезжей и пешеходной части улиц в с.Хутхул и в с.Тпиг с выполнением работ по кладке подпорной стены соответственно 90кв.м и 30 кв.м;
- отремонтирован водопровод в местности в с.Тпиг, протяженностью 285 метров;
- произведен ремонт уличного освещения в с.Тпиг – 40 точек;
- проведен ремонт водопровода в с.Дулдуг протяженностью более 400 метров;
- приобретены трубы АП диаметром 50 500 метров и трансформатор для нового поселка с.Хутхул;
- осуществлена замена светильников уличного освещения в сельских поселениях; Осуществлен ремонт внутрихозяйственной дороги Тпиг-Керак и Хутхул – Фума протяженностью 16 км.
- в каждую субботу и воскресенье осуществлен вывоз мусора и твердых бытовых отходов на мусорный полигон.

Также для ремонта кровли здания КДЦ в с.Буркихан доставлен необходимый строительный материал (шифер, рейки, доски) и планируется последующий ремонт помещений с заменой окон и двери на пластиковые .

Этот ремонт проводится вне плана из-за стихии, в результате ураганного ветра от 26 октября была снесена крыша здания КДЦ.

Уважаемые депутаты, гости!

Для отдаленного высокогорного Агульского района, с суровыми климатическими условиями, остается большой проблемой низкое качество дорожного полотна, как в целом от Хивского района до Агульского, так и по отдельным направлениям внутри района.

В разрушенном состоянии находится мост, расположенный на участке автодороги «Рича-Бедюк» (2-й км от автомобильной дороги республиканского значения «Мамраш-Ташкапур-Араканский мост» в сторону с. Бедюк). В текущем году дорога 3 раза закрывалась из-за снегопадов. Сделана временная объездная дорога, но ее невозможно использовать при паводках, дорога в селение Бедюк нуждается в полной реконструкции и ремонте. В любое время года в нашем районе могут остаться без дороги, в этом мы не раз убеждались, такие у нас климатические условия. У нас в районе в трех направлениях нужна тяжелая техника для расчистки дорог.

Уважаемые коллеги!

Самым важным для нас остается и вопрос освещения, усиление электричества. Тем более, что вопрос газификации района находится на стадии рассмотрения.

В 2018 году:

- в с.Рича в сентябре-октябре проведен капитальный ремонт электролиний, заменены 8 деревянных опор и 1,5 км голых провода на СИП 50 и замена трансформатора 160 кВ на 250 кВА
- в с.Хутхул - заменен трансформатор 160 кВА на более мощный и установлен 250 кВА.
- в с.Бедюк, в результате стихии были оборваны провода, проведена замена провода А-16 на АС-50;
- проведен капитальный ремонт высоковольтных линий ВЛ-10Кв на участке от с.Гоа до с.Фите;
- на участке «Телевышка Дулдуг» заменены 16 деревянных опор и проведены 3 км. провода.

В марте 2018 года после ураганных ветров, Агульским сетевым участком своими силами, без спец. техники и в кратчайшие сроки, было восстановлено электроснабжение района. Были восстановлены 36 опор, из которых 24 заменены на новые и соответственно приведены в порядок электролинии.

Но остается проблема по замене в районе всех проводов А-16, которые изношены, на СИП-50.

Надо отметить - работники Агульского сетевого участка в любую погоду выезжают на ремонт электролиний, установку трансформаторов, стараются отрегулировать напряжение в сети.

С 9 января 2019 года будет осуществлен переход на цифровое телевидение, аналоговые каналы будут отключены. Мы сможем бесплатно использовать 20 российских каналов. В районе установлены 5 вышек цифрового телевидения, почти в каждом домохозяйстве установлены триколоры, но главам было дано поручение о создании комиссии по обходу каждого домохозяйства на предмет проверки работы каналов. Поступили предложения от 15 домохозяйств о необходимости установки приставок для телевизоров для российских каналов.

Уважаемые коллеги!

Важнейшей частью нашей деятельности являются вопросы защиты экологии и в 2018 год в районе были проведены мероприятия по снижению выбросов и сбросов загрязняющих веществ на территории района. Принимали активное участие в акциях Всероссийского экологического субботника «Зеленая Россия», в республиканских экологических субботниках по очистке рек, озер, родников. В районе стало традицией в месяц 2 раза, и по необходимости, проведение субботников по благоустройству, ремонту, покраске и очистке территорий вокруг учреждений организаций, улиц, дворов в селах, обочин дорог, мест отдыха людей, площадей, годеканов и мест большого скопления людей, родников и берегов рек от мусора и свалок.

Субботники по экологической очистке будут проводиться и дальше.

В администрации района был утвержден на 2018 год план мероприятий по экологической очистке территорий муниципального образования и по посадке зеленых насаждений, что нам необходимо продолжить и в 2019 году. Так как эстафета, по озеленению обочин дорог, пустырей, начатая главой Республики Дагестан Владимиром Абдуалиевичем Васильевым передается по районам.

У нас это пройдет в апреле-мае в преддверии майских праздников. В каждом селе должно быть посажено минимум 50 саженцев, а в районном центре – 500, (по 50 штук на каждую организацию).

Посадка кустов сирени и саженцев плодовых деревьев в районе и частые субботники, проводимые в селах, благоприятно сказались на экологическом, санитарном состоянии района.

В районе имеется отдельный муниципальный мусорный полигон для твердых бытовых отходов. Имеются скотомогильники – в селах: Тпиг, Хутхул, Дулдуг, Гоа, Рича. Буршаг, Кураг и имеются специально отведенные места для ТБО в селах, которые вывозятся на общий полигон.

Много сделано за 2018 год в селении Фите по ремонту и благоустройству дорог, не только по федеральной программе «Развития горных районов», но и под руководством главы сельского поселения (Шихахмедов Н.) жителями села, которые 3 недели ежедневно выходили на субботники и почти 2 километра дороги от села вниз расширили, сделав объездную дорогу и засыпку. Так же от проектной дороги почти 1 километр дороги реконструировали платно (в день платили по 90 тысяч из добровольных пожертвований самих жителей села и основного спонсора Зиявудинова Чинара Рамазановича). Проведен частичный ремонт мечети и отгорожено одно кладбище тоже спонсором.

Все материалы по проведенным субботникам в сельских поселениях и участие в них молодежи, населения, коллективов учреждений и организаций, освещены на сайте администрации, в газете «Вести Агула», в соц. сетях, в РИА Дагестан, в медио пространстве «Агулдере»

Транспорт

Автобусная маршрутная сеть Агульского муниципального района состоит из 6 маршрутов, но на сегодняшний день задействованы 5 маршрутов, маршрут Дербент – Буршаг из-за переезда индивидуального предпринимателя, не осуществляется с 2015 года. Автобусными сообщениями не охвачены на сегодня населённые пункты муниципального района – с.Фите, Бедюк, Амух и Яркуг. Причина – отсутствие дороги, отвечающей необходимым требованиям. Надо отметить, что санитарное состояние салонов некоторых маршруток, не соответствует нормам: грязно, скамейки первые придвинуты так, что невозможно сидеть. Это дальние рейсы в горный район; Чираг-Махачкала – 5-6 часов езды, Дербент – Агул 2,5 – 3 часа. На это надо обратить внимание и работникам ГИБДД ОМВД России по Агульскому району. На первом месте должно быть качество условий предоставляемых услуг населению и безопасность перевозок.

Связь

На территории района предоставляют услуги мобильной связи три основных оператора: «МТС», «Билайн» и «МегаФон, к сожалению в 2018 году были частые сбои мобильной связи «Мегафон»

Уважаемые депутаты, главы сельских поселений, руководители хозяйств!

Важнейшую роль в экономической стабильности района играет сельское хозяйство.

В 2018 году проведена работа по наращиванию объемов производства продукции животноводства и растениеводства, по выполнению намеченных целевых индикаторов.

Во всех категориях хозяйств района насчитывается на 20.12.2018 год 10900 голов КРС, 44200 голов МРС. Получен приплод от КРС-85% и от МРС 96%.

Организован перегон на зимние пастбища 2018 – 2019 г.г. 1790 голов КРС и 13402 головы МРС.

Урожайность одного га составила 12 центнеров из-за засушливой весны. С 500 га получено 600 тонн пшеницы, при посеве 800 га и заготовлено более 300 тонн грубых кормов.

В 2018 году проведен плантаж на площади 139 га. под сады и 3 га. под виноградники, заложен сад на площади 3 га и под урожай 2019 года хозяйствами района посеяно 500 га озимых.

Ежемесячно с отделом сельского хозяйства, с участием начальника ветеринарного управления с руководителями хозяйств МУПов, СПК, КФХ и главами сельских поселений проводятся выездные совещания на прикутаных хозяйствах района. Решены вопросы своевременного перегона овец, их вакцинация, ремонт помещений животноводов, обработка ферм, своевременная заготовка кормов, пахота, посев, решены вопросы миграции животных не только на прикутаных хозяйствах, но и на территории муниципального образования и, особо, вопросы использования земель сельского хозяйства по своему назначению. Были поставлены конкретные задачи на 2018 год, даны указания каждому руководителю по ремонту помещений для чабанов, по ремонту и реконструкции животноводческих ферм и кошар на землях отгонного животноводства и в горах.

Капитальные ремонты проведены и проводятся в хозяйствах: МУПах «Арсугский» и «Тпигский», КФХ «Восход», в котором построена и запущена ферма размерами 90 на 9 метров на 1200 голов МРС. В СПК «Дулдуг» и «Яркуг» построена совместная животноводческая ферма размером 70 на 7 метров и загон для скота на площади 3500,0 кв.м. Кутан один.

Проведены профилактические работы по борьбе с особо опасными саранчовыми вредителями на площади более 400 га..

В 2018 году в районе продолжали действовать 8 сельскохозяйственных сезонных кооперативов по дойке овец и изготовлению сыра, 4 по заготовке сушеного мяса и домашней колбасы.

Отделом сельского хозяйства проводится работа по решению вопросов содействия в оказании помощи со стороны Министерства сельского хозяйства для СПК, МУПов и КФХ - в субсидировании строительства животноводческих ферм и оформлении земельных участков, ферм на долгосрочную аренду для участия в программах - конкурсах Министерства сельского хозяйства по линии грантовой поддержки, начинающим фермерам, но в текущем году никто не выиграл, не прошли по конкурсу

Доведено до животноводов района и глав сельских поселений программы господдержки (грант) в рамках развития семейных животноводческих ферм до 15 миллионов рублей и начинающие фермеры - до 3 миллионов рублей.

Также по Федеральной целевой программе «Устойчивое развитие сельских территорий» за 2018 год нашему району были выделены средства на улучшение жилищных условий 2 молодым семьям, которые заняты в сельской местности в сфере АПК и социальным сиротам (в 2017 – получили 5 семей, в 2016 – получили 7 семей).

Самым важным, извечным вопросом был, особо, в 2017 2018 году – это сохранение территориальной целостности закрепленных за сельхозпроизводителями района земель отгонного животноводства в Каякентской, Кайтагской и Дербентской зоне, который требует ежегодного решения на уровне министерств, ведомств Республиканского и муниципального уровня .

Главами сельских поселений так же была проведена работа по исполнению поручений главы и наказов своих жителей по социально-экономическому развитию своих территорий:

1. «село Тпиг» - проведен ремонт водопровода в местности «Руха» и там же дорогу и проведен ремонт дорог внутрихозяйственного значения ко всем сенокосным участкам (Дюхе, Фурукъ, Кури, Урчаркум, Рухакъ), произведена засыпка водопровода, возведена подпорная стена в местности «Цеерекъ»;

2. «село Чираг» - ремонт кошары в селе, текущий ремонт помещений администрации, ремонт дорог, ремонт мостов внутри села и повернули речку в свое русло, так как после стихийных ливневых дождей приняла новое направление и были повреждены мосты, капитальный ремонт кровли КДЦ;

3.«сельсовет Ричинский» - ограждение кладбища вдоль дороги -750 метров, с установкой скамеек на 150 метров, проложена новая дорога в двух направлениях и проведен ремонт дорог для прогона скота в с.Рича, расширение, благоустройство, засыпка дорог и площадок внутри села Рича, ремонт дорог сельхозназначения к сенокосным участкам в с.Рича и в с.Бедюк и при въезде в с.Бедюк, установлена эстакада металлическая для автотранспорта, металлический навес для маршрутной остановки и ремонт здания администрации;

4.«сельсовет Хутхульский» - ремонт моста к летним пастбищам в с.Хутхул и дорог сельхозназначения к сенокосным участкам в с.Хутхул и в с.Мисси, ремонт и благоустройство дороги в с.Мисси за счет спонсора и внутрисельских дорог в с.Мисси, ограждение арматурной сеткой скалы в с.Мисси за счет спонсора (Абдурахманов Исмаил), ремонт водопровода в с.Мисси и в с.Хутхул; капитальный ремонт мечети в с.Хутхул за счет спонсоров (основной Рамис Рамазанов из Махачкалы, Рамазан Алиев из Ставрополя);

5.«сельсовет Дулдугский» -ремонт кошары в с.Дулдуг и частичный ремонт фермы на 300 голов КРС с. Дулдуг , ремонт мостов в с.Дулдуг и Гоа, ремонт дорог внутрихозяйственного значения и к сенокосным участкам в селениях

Яркуг, Гоа и Дулдуг; Частичный ремонт родников в с.Яркуг и в с.Дулдуг; Ремонт дороги к вышке цифрового телевидения и и мобильной связи «Билайн»; ремонт трансформатора в с.Гоа; отрегулирован дебет воды для колодцев в с.Дулдуг; организован вывоз мусора в с.Дулдуг и в с. Гоа; благоустройство дороги в с.Яркуг, проведены субботники по санитарной очистке улиц, мест отдыха людей. В с. Гоа капитально отремонтирована мечеть за счет спонсора Рамазанова Арсена, уроженца из этого села и главы сельского поселения Фейзуллаева К.;

6.«село Фите» - 2 километра дороги от села вниз расширили, сделав объездную дорогу и засыпку, так же от проектной дороги почти 1 километр дороги реконструировали платно (в день платили по 90 тысяч из добровольных пожертвований самих жителей села и основного спонсора Зиявудинова Чинара Рамазановича). Проведен частичный ремонт мечети и отгорожено одно кладбище, тоже за счет средств спонсора.

7 «сельсовет Курагский»- ремонт дорог, моста в с.Кураг, водопроводов, родников, здания администрации и постройка подпорной стены здания администрации, и подпорной стены дороги в с.Кураг и в с.Худиг.

8. «сельсовет Буршагский» - ремонт мельницы, частичный ремонт КДЦ в с.Арсуг и в с.Буршаг; ремонт моста не доезжая до с.Арсуг; подпорная стена в с.Арсуг от села с.Худиг; ремонт дороги от с.Худиг до с.Буршаг; ограждение кладбища; мощение улицы камнем и расширение 150 кв.метров в с.Буршаг и 250 кв.м при въезде в с.Арсуг; проведен дополнительный водопровод; проведены спортивные соревнования на праздник «Хидин уш» среди молодежных команд с денежными призами от главы района, главы сельского поселения и от спонсоров; низы фермы внутри села Арсуг- нет и в с. Буршаг - ремонт фермы – отремонтирована ,и сданы в аренду 2 участка земли сельхозназначения двум фермерам и зарегистрированы в Россреестре в установленном законом порядке (единственный глава сельского поселения, который работает в этом направлении) ;

9. «село Буркихан» - ремонт дороги внутрихозяйственного значения 18 км.; проведено гредирование дороги Тпиг- Буркихан - 7 км. ; засыпка и ремонт внутрисельских улиц ; проведено строительство нового дорожного полотна 100 метров, смытого ливневыми потоками; произведен ремонт водопровода, ремонт уличного освещения, проведено ограждение кладбища перед школой спонсором семьей Раджабовых; ремонт фермы в сторону Амух - нет;

10.«сельсовет Амухский» - введено в действие МТФ, ремонт дороги внутри села, ремонт колодцев и ремонт крыши здания школы после ураганных ветров.

Все эти указы будут учтены при подведении итогов и включены в критерии оценок деятельности хозяйств и сельских поселений.

Вопросы здравоохранения.

В муниципальном районе сегодня обслуживают население ЦРБ, поликлиника, участковая больница в с.Худиг, лечебная амбулатория в с.Рича и 15 фельдшерско-акушерских пунктов (ФАПов)

За 2018 год на всей территории ЦРБ построена канализация для отвода ливневых сточных вод за счет спонсорских средств.

Проводится поэтапная диспансеризация всех категорий населения.

Жители района принимают активное участие в республиканской акции «Донор». Медицинские учреждения оснащены новым оборудованием - это одна из важнейших задач.

Обеспеченность врачами составляет 28,7 %, всего 30 специалистов.

Району срочно нужны специалисты: оперирующий врач-хирург на постоянной основе, врач анестезиолог-реаниматолог и онколог.

Решен вопрос Худигской участковой больницы, направлены 2 специалиста: врач стоматолог и акушер-гинеколог. Это был наказ жителей сельских поселений «сельсовет Буршагский» и «сельсовет Курагский».

На 2019 год для районной больницы необходимы также установка лифта для подъёма тяжелобольных пациентов в самой больнице, установка вытяжек в комнатах общего пользования и решить вопрос ремонта отопительной системы больницы, которая не соответствует техническим требованиям, строительство отдельного блока инфекционного отделения в соответствии с санитарно-эпидемиологическими требованиями.

Оснащенность ФАПов медицинским оборудованием составляет от 30 до 54 %. Это недостаточно.

В Агульской ЦРБ нет цифрового флюорографа для своевременного выявления заболеваний органов дыхания у жителей района и аппарата УЗИ экспертного аппарата. Капитальный ремонт и реконструкция необходим для ФАПа в с.Бедюк, который находится на стадии разрушения.

Вопросы образования.

В районе 25 образовательных учреждений: 15 средних общеобразовательных школ, 4 школы дополнительного образования и 7 дошкольного образования, в которых были своевременно проведены текущие ремонты внутренних помещений и благоустройство площадок, ремонты беседок, складских помещений для хранения продуктов и для твердого топлива, территории дворики. Во всех детских садах решен вопрос обеспечения воды и отвода, решены вопросы обеспечения твердым топливом.

За 2018 год средняя заработная плата работников образования доведена:

- педагогическим работникам общего образования - 20 582,3 рубля;
- педагогическим работникам дошкольного образования - 20930,9 рублей;
- педагогическим работникам дополнительного образования - 20980,9 рублей;

В соответствии с Указом Президента РФ «О мерах по реализации государственной политики в области образования и науки», в рамках проведения мероприятий по ликвидации очередности в дошкольные образовательные

учреждения в районе разработана соответствующая Дорожная карта на период до 2018 гг., в которой отражен весь комплекс мероприятий по увеличению количества мест для дошкольников от 3 до 7 лет, для обеспечения равных возможностей всем детям для подготовки к школе - создание условий для кратковременного пребывания детей для подготовки к школе в тех селах, где отсутствуют детские садики.

В районе 7 садиков, в которых работают 129 человек, и в них - 301 ребенок, 6 детей находятся в электронной очереди, которым не исполнилось двух лет. Количество детей, охваченных садиком, увеличилось за счет увеличения полезных площадей за счет имеющихся.

В последние годы, за счет строительства дополнительных помещений за счет собственных средств, увеличения помещений классов, 98 % обучение учащихся школ переведены в одну смену, что позволяет экономить электроэнергию, твердое топливо, повысить качество подготовки учителей к урокам и эффективно подготовиться к занятиям учащимся. (Необходимы дополнительно 4 классные помещения для Ричинской школы)

В общеобразовательных школах района обучаются 850 детей и работают 371 учитель.

Результаты ЕГЭ по итогам 2017-2018 учебного года:

- по русскому языку: на 1 месте Чирагская школа – 76 баллов; на 2-м месте Яркугская Школа -71 балл; на 3-м месте Хутхульская школа.

Не сдали: Курагская школа -1 выпускник, Фитинская школа – 2 выпускника.

_ по математике (профильный)– на первом месте Буршагская, Тпигская и Чирагская школы по 33 балла; на 2-м месте – Ричинская школа и на третьем месте Фитинская школа, но не сдали выпускники Буркиханской школы -1, Ричинской – 2, Фитинской -1.

Математика базовая: на 1-м месте Чирагская школа – средняя оценка 5;

На 2-м месте Арсугская и Буршагская – средняя оценка 4;

На 3-м месте Тпигская школа средняя оценка -3,6 и не сдали: Дулдугская школа – 2 выпускника, Курагская - 1, Тпигская -1, Ричинская – 3.

- по физике из 2 1 не прошел – Рича;

По химии не сдали: Буркиханская школа – 1. Миссинская школа -1, Тпигская школа – 3;

- по биологии: на 1 месте Миссинская школа – 61 балл, 2- место Буркиханская школа – 39 баллов, и 3 место Тпигская школа -38,2 балла (не прошли Ричинская школа -2, Тпигская школа -1 и Фитинская школа -1;

- по английскому языку по району 1 выпускник из Хутхульской школы – 40 баллов 40 баллов;

- по обществознанию – 1-е место Чирагская школа – средний балл 71, 2-е место Хутхульская школа – 51 балл и 3-е место Буркиханская школа - 50 баллов;

По истории 1 –е место Чирагская школа -67 баллов, 2-е место Буркиханская школа – 51 и 3- место Хутхульская школа – 48 баллов. Не сдали Ричинская школа 3 выпускника, Тпигская школа -2 выпускника. Всего 28 двоек по ЕГЭ

Итого по ЕГЭ на 1 месте Чирагская школа, на 2-м Яркугская и на 3-м Хутхульская школа всего было 51 выпускник 11 классов, из которых 10 остались без аттестатов.

Результаты олимпиад на муниципальном уровне среди учащихся 7-11 классов по 12 предметам:

Арсугская школа - 11 первых мест и 2 вторых места (13 мест) (Раджабов Гасан Магомедсадыкович на муниципальном уровне занял 9 первых мест по разным предметам);

Тпигская школа 7 - 2 мест и 4- 3 мест (11 мест):

Хутхульская школа 2 первых места, 2 вторых и 1 третье место (5 мест)

Миссинская школа 1 первое, 2 вторых и 1 третье место;

Дулдугская школа -1 место второе и 2 третьих;

Ричинская школа - 1 второе и 1 третье;

Худигская школа - 1 второе и 2 третьих;

Буршагская школа- 1 второе;

Буркиханская школа - 1 третье,

Чирагская школа - 1 второе ;

Курагская школа - 1 третье место.

По олимпиадам: – 1-е место Арсугская СОШ, 2- е место Тпигская СОШ и 3-е место Хутхульская СОШ.

Не участвовали: Яркугская, Фитинская, Бедюкская и Гоинская школы

Но на республиканский уровень никто не вышел и слабое участие учеников и учителей в республиканских конкурсах, проводимых по линии образования, культуры, молодежной политики и других.

Большая работа проводится администрацией района для сохранения школ. У нас есть печальный опыт по с. Амух - закрыта школа. Это шаг к исчезновению села. Такая картина ждет нас в Чирагской школе и Бедюкской школе. Контингент учителей в основном пенсионеры или по возрасту, или по выслуге. В школе не задерживаются молодые специалисты, не приезжают в село. Отделу образования, директорам школ, главам сельских поселений, депутатам сельских поселений необходимо проводить работу с молодежью, для закрепления их в сельской местности, создавать необходимые условия. В школы необходимо привлекать молодых учителей, приглашать семьи с детьми со стороны. В этом плане в районе проводится работа.

В районе проводится ежегодный мониторинг состояния деятельности школ, сельских поселений и их подведомственных учреждений и организаций.

Мониторинг проводится по качеству условий оказания услуг по следующим критериям:

- 1) открытость и доступность информации об организации;
- 2) комфортность условий предоставления услуг;
- 3) доброжелательность, вежливость работников организаций;
- 4) удовлетворенность условиями оказания услуг организациями;
- 5) доступность получения услуг, а также доступность для инвалидов.

Учитываются: ремонт школы, наличие соответствующей документации, результаты ЕГЭ и олимпиад учителей и учеников, привлечение молодых специалистов, информационное оформление, обеспечение безопасности, качественное проведение и освещение мероприятий на сайте, в сети Интернет и в СМИ, благоустройство территории, участие в районных и республиканских мероприятиях.

В этом году была создана комиссия по независимой оценке качества условий оказания услуг на местах и определения состояния деятельности учреждений и организаций.

По каждой организации были сделаны выводы, внесены предложения по улучшению качества условий предоставляемых услуг, из которых многие вопросы уже решены по вопросам обеспечения, а решение некоторых запланированы на 2019- 2020 годы. Это капитальные ремонты школ, детского садика «Сказка» в с.Рича, строительство спортивного зала в с.Рича, культурно-досугового центра в с.Хутхул.

По результатам комиссии по качеству условий оказания услуг: лучшая школа - Худигская СОШ. И по результатам той же комиссии по с.Мисси, комиссия признала худшей - Миссинскую СОШ и лучшей КДЦ в с. Мисси.

Но могут работать, создавать и уют и комфорт в той же Миссинской школе. За неделю все замечания были устранены, школу перевели в одну смену. Сами были удивлены, что для этого не слишком много и надо было. Всего лишь добросовестно и творчески выполнять свою учебно-воспитательную работу и предоставлять качественные условия по оказанию услуг.

Главным вопросом в деятельности муниципального образования является обеспечение безопасности населения и объектов образования, культуры и мест отдыха людей- защита здоровья и сохранение жизни и меры по предупреждению террористических, экстремистских проявлений.

В 90% образовательных учреждениях и учреждениях культуры, в соответствии с требованиями Постановления Правительства РФ от 7 октября 2017 года №1235, имеются Паспорта безопасности, а у остальных в процессе согласования, имеются противопожарные щиты. Во всех образовательных учреждениях имеются кнопки экстренного вызова (телефонная трубка с номером экстренного вызова)

Обеспечены системами видеонаблюдения и системами охранной сигнализации образовательные учреждения и ЦТКНР

В целях противопожарной безопасности произведена пропитка чердачных помещений образовательных учреждений.

За 2018 год освещение информационных материалов по проводимым мероприятиям на сайтах школ и в социальной сети Интернет было хорошо организовано Ричинской СОШ, Тпигской и Хутхульской и детскими садиками «Солнышко», «Радуга» и «Колосок».

При мониторинге состояния деятельности сельских поселений учитывается и состояние работы ведомственных учреждений и организаций: КДЦ, филиалов библиотек, ФАПов, детских садилов. Критериями оценки являются следующие позиции: на первом месте -актуализация налоговой базы, учет и состояние земельных участков и домовладений, учет и порядок выпаса скота, использование сельхоз земель по назначению, состояние дорог, водопроводов, уличное освещение, санитарное состояние сел, выполнение поручений главы МО по приведению в порядок спортивных площадок и установление на них элементов по сдаче норм ГТО, проведение мероприятий и освещение их в СМИ, участие в районных и республиканских спортивных и художественных мероприятиях, моделирование отношений в рабочем коллективе и среди общественности и заслушивание отчетов о работе глав сельских поселений и участковых на местах. Участковые в селах должны контролировать законность и правопорядок на местах, улаживать и не допускать доведение до конфликта, создавшиеся ситуации. Участковые должны знать, чем интересуется молодежь и вовремя проводить профилактические мероприятия, с заинтересованными органами, по предупреждению асоциальных поступков, а не ждать пока что-нибудь не случится, проконтролировать наличие лицензии на перевозку населения у водителей маршрутных такси, на продажу вино-водочных изделий. Особо стоят вопросы контроля выпаса скота в летний и осенне-весенний период, выбросы мусора в несакционированных местах, около речек, родников. Эти вопросы напрямую касаются не только глав сельских поселений, но и участковых, депутатов сельских поселений.

Уважаемые депутаты и приглашенные!

При встречах с жителями в селах частыми были вопросы социально - правового характера - это вопросы задержки льгот: ветеранские, ЕДВ, детские пособия, задержка выдачи пенсии в отдаленных селах, задержка коммунальных услуг работникам образования, здравоохранения и культуры. Руководители всех структур разъясняли создавшее положение и при возможности многие уже решены.

На 20.12.2018 года на учете в органе опеки и попечительства состоят 47 детей. Проводится определенная работа по предоставлению жилых помещений детям-сиротам и детям, оставшимися без попечения родителей, и лицам из их числа. В 2018 году за счет федерального бюджета и бюджета Республики Дагестан 2 детям-сиротам представлено муниципальное жилье, приобретенное у частных.

КУЛЬТУРА.

В районе действует Центр традиционной культуры народов России (ЦТКНР), историко-краеведческий музей, межпоселенческая библиотека. В селах действуют 15 культурно-досуговых центров (КДЦ) и 14 филиалов межпоселенческой библиотеки.

На 01.01.2018 год средняя заработная плата работников культуры составляет 20010,4 рублей.

За 2018 год проведены текущие ремонты в КДЦ сел помещений филиала межпоселенческой библиотеки, Проведен капитальный ремонт кровли здания КДЦ с. Чираг, ремонт КДЦ в с. Буршаг и в с. Арсуг, подготовлены материалы для замены кровли и ремонту внутренних помещений КДЦ с. Буркихан.

В течение 2017 года учащиеся школы искусств и ДПШ, солисты и творческие коллективы ЦТКНР и КДЦ сел принимали активное участие в конкурсных мероприятиях не только района, но и за пределами района: зональных, республиканских, демонстрируя высокий профессиональный исполнительский уровень и мастерство:

- народного героического эпоса «Шарвили» - организовано Агульское подворье;
- представлены музыкальные номера Шабана Шабанова на галла-концерт традиционного праздника лезгинского народного героического эпоса «Шарвили»;

- в фестивале агитбригад центров культуры по противодействию экстремизму и терроризму, посвященного 95-летию со дня рождения Р.Гамзатова в г. Дербенте;

В У111 Международном фестивале фольклора и традиционной культуры в г. Махачкала;

- принимали участие на мероприятиях, посвященных Дню единства народов Дагестана в Доме дружбы г. Махачкала;

- в республиканском фестивале «Курахские напевы» - сводный фольклорный ансамбль «Агул»;

- республиканском фестивале национальной песни Дагестана в г. Избербаш;

- в республиканском фестивале «Наследие» - сводный фольклорный ансамбль «Агул»;

- в республиканском фестивале вокально-инструментальных ансамблей «Поющие струны» в с. Усучай – Шахалбузова Залму, директор КДЦ с. Буркихан;

- в республиканском фестивале народного творчества «Самурская осень» в с. Магарамкент в рамках Дня дагестанской культуры - Шахалбузова Залму, Раджабова Зимара и Аминат Алиева;

В республиканском фестивале национальной песни «Кюринские зори» в с. Касумкент С. Стальского района.

Проведены отчетные концерты в КДЦ селений Мисси, Хутхул, Чираг, Буркихан, Дулдуг, Худиг, Кураг.

Материалы освещены в социальных сетях «Интернет» и в газете «Вести Агула».

Проводится работа по возрождению и сохранению традиций и обычаев, народных промыслов Агульского народа, каждого населенного пункта, сохранение этнокультуры, организованы кружки-ковроделы. Определены предпосылки развития традиционной индустрии художественных промыслов.

При школе искусств, Доме пионеров и школьников, в Центре традиционной культуры народов России сотканы три без ворсовых ковра-сумаха и идет работа

над новыми сумахами. Приобретены станки, соответствующие инструменты для дальнейшего развития этой отрасли.

Во всех культурно-досуговых центрах сельских поселений созданы этнокультурные музейные уголки. Действует фольклорный ансамбль «Агул».

За 2018 год была проведена независимая оценка качества условий представления услуг населению (8 учреждений культуры и 10 учреждений образования) муниципальными учреждениями культуры и образования, результаты которых опубликованы на информационном портале bus.gov.ru и на официальном сайте администрации района <http://mo-agul.ru/>.

В 2018 году проведена большая плодотворная работа, включающая интересные творческие акции, обновление учреждений культуры этническими уголками, в некоторых и улучшение материально-технической базы. Много было сделано для сохранения культурного потенциала, культурных традиций района. Творческие коллективы учреждений культуры находились в постоянном поиске новых форм проведения массовых мероприятий, ярких и интересных, отражающих особенности и запросы времени. На высоком уровне прошли районные культурно-массовые мероприятия, цикл традиционных праздников в сёлах, которые завершались большими праздниками на муниципальном уровне: Новый год, День защитника Отечества, Международный Женский День 8 Марта, праздник весны «Хьидин ьуш».

Проведены соответствующие военно-патриотические мероприятия, акции: «Георгиевская лента», Проведены мероприятия к Дню Памяти - 22 июня акция «Минута молчания», встречи, вечера памяти, выставки «Мы помним и скорбим», мероприятия к Дню Конституции РД, к Дню единства народов Дагестана, к Дню государственного флага России, к Дню матери, к Дню Конституции РФ. Во всех этих мероприятиях под руководством Главы МО принимали активное участие не только коллективы учреждений и организаций, но и учащиеся школ, молодежь и жители сельских поселений

Уважаемые коллеги!

В 2018 году проведены много хороших мероприятий с участием большого количества людей: представителей сельских поселений, молодежи, коллективов школ - учащихся и учителей, коллективов детских садов - это районное шествие Наследников Победы «Бессмертный полк», посвященный 73 годовщине Великой Победы в ВОВ 1941-1945г.г. , так же приняли участие в республиканском шествии.

Лучше всех работа центров культуры налажена в с.Мисси, Дулдуг- ведется ежедневная работа, Фите,Худиг, Хутхул, Буркихан (последние 3 нуждаются в капитальном ремонте - это и наказ жителей этих сел, которые включены на капитальный ремонт на 2019 год)

В ЦТКНР, ДПП, школе искусств ведется работа по изготовлению ковров-сумахов – приобретены станки, нитки для основы и для узоров и инструменты, и изготовление джурабов.

Созданы и совершенствуются этно-культурные уголки в сельских КДЦ, На базе КДЦ в с.Мисси, Дулдуг и Рича созданы центры традиционной культуры. В каждом центре имеются свои традиционные национальные формы: с.Буркихан,

Мисси, Рича, Чираг, Буршаг, Фите, Бедюк, Хутхул и Худиг, где так же продолжается работа ковра - сумаха.

Не было месяца, чтобы представители нашего района не участвовали в мероприятиях, проводимых на республиканском уровне. Мы достойно представляем на всех мероприятиях своих певцов и певиц, свою этнокультуру на подворьях все больше и больше привлекая людей, особенно, молодежь, к своей культуре, традициям и обычаям, что и должно быть в основе всех традиционных мероприятий.

Главная цель этих мероприятий - нравственное, патриотическое воспитание учащихся и молодежи, сохранение общечеловеческих ценностей и традиций, основанных на гражданственности и противодействие идеологии терроризма и экстремизма со стороны приверженцев нетрадиционного ислама.

Информационные материалы по проводимым мероприятиям района были освещены в газетах «Вести Агула», РИА Дагестан, на сайте администрации, в сетевом издании «Агулдере» и в социальной сети Интернет СМИ

Освещение материалов в газете «Вести Агула», затрагиваемые темы более актуальны, своевременны, но публикуются недостоверные информационные материалы. Редакция, конечно, не несет ответственность за публикуемые материалы, но корреспонденты должны при получении другой информации проверить и дать опровержение на неточные информации. Это касается информации о результатах олимпиад на муниципальном уровне.

Работники пресс-службы также освещали материалы, проводимых в районе мероприятий в Ютубе, Истаграме и в других социальных сетях. Считаю, что работа недостаточная, нет своих предложений по проведению мероприятий по тем или иным темам (круглые столы, встречи, мало информации, публикуют только фотоматериалы)

Общественно-политическая ситуация в районе относительно стабильная. Конфликтных ситуаций на межнациональной, религиозной почве, протестных акций на территории района за 2018 год не было. Но, несмотря на это, работу надо продолжить и должны знать, что директора школ, руководители, главы сельских поселений несут персональную ответственность за антитеррористическую и пожарную безопасность населения, за проведение среди учащихся, молодежи, общественности разъяснительной, индивидуальной работы по обеспечению безопасности населения, подведомственных объектов и мест большого скопления людей не только в период проведения праздничных мероприятий, но и повседневной жизни.

В проведении информационно-пропагандистской и просветительской работы антитеррористической направленности с различными категориями населения, прежде всего с учащимися старших классов и молодежью, должны принимать участие все работники образования, здравоохранения, правоохранные органы, работники библиотек, культуры, СМИ и др.

Хорошими традициями для района стали молодежные антитеррористические встречи, маджлисы, форумы, мавлиды с представителями духовного управления г.Махачкала, Дербента, имамов мечетей района, проведение конкурсов на муниципальном уровне среди учащихся школ и молодежи на знание Корана, Основ религии, жизни и быта Пророка Мухаммеда. (с.а.с)

Эти встречи проходили в ЦТКНР, в селах на общественных площадках с привлечением взрослых и детей. Все материалы освещены в СМИ.

При главе администрации МО «Агульский район» создан Молодежный Совет, члены которого активно участвуют в республиканских молодежных образовательных, управленческих форумах и конкурсах инновационного творчества, организует на местах конкурсы, спортивные мероприятия, форумы и акции совместно со специалистом по физической культуре и спорту и ДЮСШ.

Члены совета молодежи принимают активное участие во всех проводимых мероприятиях не только районных, но и республиканских спортивных, культурно-массовых, познавательных и во встречах с молодежью и населением:

- 20 июня муниципальный молодежный форум «Доброволец» в г.Дербенте
- 3 августа в межрегиональном молодежном форуме, который проходил в Дахадаевском районе «Кубачи -2018»;
- 1 ноября - в муниципальном образовательном форуме «Новое поколение, добровольчество-стиль жизни»;
- 6 декабря участие в мавлиде в г.Дербент;
- 24 декабря в региональном добровольческом форуме.

Проведены встречи совместно с заинтересованными органами с учащимися и их родителями по раннему выявлению употребления среди подростков и молодежи наркотических веществ, алкоголя и табакокурения.

Уважаемые коллеги, в приоритете у нас всегда спорт, здоровый образ жизни.

В районе действуют 2 детско-юношеские спортивные школы (ДЮСШ 1, ДЮСШ 2) и Центр тестирования по сдаче норм ГТО.

Проведены на муниципальном уровне ежегодные спортивные турниры по шашкам, шахматам и нардам 23 февраля в честь учителей-педагогов, рано ушедших из жизни и спортивные мероприятия, посвященные Дню защитника Отечества.

Проведены ежегодные спортивные соревнования среди молодежных команд к празднику весны 16 марта в с.Тпиг; и прошли зональные спортивные мероприятия и в с.Буршаг; 3 мая в с.Буркихан прошел первый чемпионат по настольному тенису, в память Гусаева М-С.М, на котором учащиеся Яркугской школы (Аликберов З.К,11 кл. И Рагимов И. 8 кл.) заняли призовые места, проведены спортивные мероприятия по волейболу и перетягиванию каната 9 мая ко Дню Победы в ВОВ 1941-1945 г.г.

Принимали активное участие в республиканских спортивных мероприятиях «Белая ладья команда МКОУ «Ричинская СОШ»; Зональные «Президентские состязания»- МКОУ «Худигская СОШ»;

На высоком уровне проходят спортивные мероприятия по шашкам и шахматам в МКОУ «Ричинская СОШ», на базе этой школы в декабре 2017 г. прошел шашечно-шахматный турнир с участием учащихся 11 школ района с призами и подарками для лучших участников турнира и планируется проведение турнира среди школьников в марте 2019 года в Ричинской СОШ.

Наши юные спортсмены участвовали в спортивных соревнованиях по дзюдо в Самарской области в Кинель –Черкасы, Во Всероссийском турнире в г. Москве-Маллагусейнов Расул в своем весовой категории занял первое место; в республиканском турнире на первенство по дзюдо в г.Дербенте, в г. Махачкала;

в турнире по дзюдо посвященном памяти Героя России Магомеда Нурбагандова в с.Чинар Дербентского района ;

Во всероссийском турнире на призы депутата Курбана Ризванова. Под руководством тренеров Баджаева Магомеда и Рамазана Байрамова наши юные спортсмены имеют не плохие результаты. Маллагусейнов Расул,М. ученик 8 кл.МКОУ «Тпигская СОШ» занял первое место по дзюдо на республиканских соревнованиях в г.Махачкала и первое место на по дзюдо на Всесоюзных соревнованиях, которые проходили в с.Магарамкент и на 3 месте Харгушев Курбан. ученик 8 класса МКОУ «Тпигская СОШ Пожелаем им еще больших высот, наград на пьедестале успеха.

Не плохие результаты по своему виду спорта по жиму лежа и у Магомеда Мацуева (2 и 3 места в Ставрополе и в Дербенте).

Проведена военно-спортивная игра «А ну-ка, парни!»..

Проведены 2 этапа сдачи норм ГТО среди учащихся 8-11 классов (380 участников)

Проведен летний фестиваль по нормам ГТО среди разных категорий населения (команды от школ и молодежь).

На базе Тпигской школы создан «Центр тестирования по сдаче норм ГТО», и 13 выпускников наших школ получили 10 золотых и 3 серебряных значков ГТО на республиканском этапе «Зимний фестиваль ГТО» г. Махачкала.

Проводится работа по ремонту и благоустройству спортивных площадок школ и в селах в шаговой доступности, установлены на них спортивные элементы по сдаче норм ГТО.

За 2018 год в 13 из 15 школ установлены «воркаут» спортивные площадки, нет в Чирагской и Бедюкской СОШ.

Благодарю за совместную конструктивную работу депутатов Совета района, сельских поселений, трудовые коллективы предприятий и организаций, правоохранительные и надзорные органы за поддержку решений, направленных на улучшение качества условий жизни нашего населения. В своей работе мы находим поддержку у руководства республики, положительную оценку у большинства жителей района, спонсорскую поддержку от выходцев нашего района.

Выражаю уверенность, что совместными усилиями мы сохраним достигнутое, и сообща будем работать в дальнейшем.

Думаю, что 2019 год для района станет новой вехой для развития и процветания. Желаю всем здоровья, достатка в каждой семье, успешной работы на благо своей семьи, района и Дагестана в Новом году! Пусть новый бюджетный год будет благоприятным для добрых дел и начинаний.